

УДК 93/94
ББК 63.3(2)5

ТРАГИЧЕСКАЯ КАТАСТРОФА НА РЕКЕ КУРА 6 ЯНВАРЯ 1892 г.



Воробьева Светлана Анатольевна

Соискатель.

Курский государственный университет
[г. Курск].

E-mail: nauka@rags.vrn.ru

Vorobyova S.A.

Job seeker.

Kursk state University
[Kursk].

Аннотация: *Статья рассматривает катастрофу, произошедшую на реке Кура 6 января 1892 г. в день Святого Крещения. Исследуются действия членов Тифлисского окружного общества спасания на водах. Отдельно отмечается работа добровольных спасателей.*

Кроме того, уделяется внимание истории формирования отечественного движения спасения на воде.

Ключевые слова: *спасатели, утопающий, река Кура, трагическая катастрофа, обрушение моста, Святое Крещение, Тифлис, всероссийское общество.*

TRAGIC ACCIDENT ON THE KURA RIVER JANUARY 6, 1892

Abstract: *The article considers the disaster that occurred on the Kura River on January 6, 1892, on the day of Holy Epiphany. The actions of the members of the Tiflis District Water Rescue Society are investigated. The work of volunteer rescuers is also noted separately.*

In addition, attention is paid to the history of the formation of the national water rescue movement.

Key words: *rescuers, drowning man, Kura River, tragic accident, bridge collapse, Holy Baptism, Tiflis, All-Russian society.*

В истории деятельности Тифлисского окружного общества спасания на водах наиболее трагичной страницей является катастрофа, произошедшая на реке Кура 6 января 1892 г. в день Святого Крещения [1, с. 10].

В этот день для армяно-григорианской духовной процессии, отправившейся из Ванского собора в сопровождении толпы народа к месту Иордани, т.е. освящения в проруби, специально перекинули временный деревянный мост. Конструкция моста оказалась неподготовленной к такой многочисленной массе людей, что привело к ее обрушению в средней части. В результате значительное количество богомольцев оказалось в холодной январской воде реки Кура.

На помощь утопающим пришли три лодки спасательного поста Тифлисского окружного общества спасания на водах под общим руководством старшины Ивана Водопьянова. Перед спасателями стояла сложная задача десятки богомольцев были погребены под обломками серединой части моста. Более удачливые беспомощно барахтались в воде и шли ко дну под тяжестью намокавшей одежды [1, с. 11].

Профессиональные спасатели во главе со старшиной спасательного поста Иваном Водопьяновым смогли вытащить из воды 20 тонущих человек и нашли впоследствии 13 трупов утопленников.

Весьма впечатляют результаты и двух других начальников спасательных постов Е.И. Доланова и И.А. Лоскутова. Первый спас 115 человек, а второй 32 человека. Оба в тоже время смогли найти в реке Кура 30 трупов утопленников [2, с. 22].

Нельзя не остановиться и на героических поступках, так называемых добровольных спасателей, т.е. людей, не имевших непосредственное отношение к Тифлисскому окружному обществу спасания на водах. Среди отличившихся добровольных спасателей присутствовали:

- 1) Пристав 8-го полицейского участка коллежский секретарь Кохановский.
- 2) Кадет Тифлисского кадетского корпуса Константин Макаров.
- 3) Наборщик тифлисской губернской типографии Илья Нерсесов.
- 4) Полицейский Тегиль Льянов.
- 5) Полицейский Зураб Льянов.
- 6) Полицейский Ахмед Мамай оглы Рамазанов.
- 7) Полицейский Магомед Мамай оглы Рамазанов.
- 8) Вольноопределяющийся 6-й легкой батареи Кавказской гренадерской артиллерийской бригады Иван Зверев [1, с. 12].

От добровольных спасателей получили своевременную помощь около 30 человек, тонущих в холодной январской воде реки Кура.

Трагическая катастрофа на реке Кура, случившаяся 6 января 1892 г., продемонстрировала эффективность всероссийского движения спасания на водах. Необходимо отметить, что лодки трех спасательных постов заранее дежурили при проведении массового религиозного мероприятия на реке Кура для предотвращения несчастных случаев на воде. Конечно, спасатели не могли предположить, что столкнуться с такой масштабной катастрофой. Однако действия членов Тифлисского окружного общества спасания на водах отличались профессионализмом, что позволило сохранить жизнь 167 человек. Нельзя не остановиться и на подвигах добровольных спасателей, вытащивших из холодной январской воды реки Кура около 30 человек. Подвиги добровольных спасателей свидетельствуют о распространении среди населения Тифлиской губернии знаний по спасению утопающих, которыми занималось окружное общество спасания на водах.



Рис. 1. Авлабарский мост в Тифлисе.



Рис. 2. Ванский собор в Тифлисе.



Рис. 3. Катастрофа 6 января 1892 г.



Рис. 4. Празднование Иордани на реке Куре.

ЛИТЕРАТУРА

1. Случаи спасания на российских водах внутренних и внешних // Спасание на водах: орган состоящего под Высочайшим покровительством Ея Императорского Величества государыни императрицы Марии Федоровны Общества спасания на водах. – 1892. - № 3. – С. 22.
2. Отчет Тифлисского окружного правления Императорского Российского общества спасания на водах за 1891 – 1892 г. – Тифлис, 1893. – 44 с.

REFERENCES

1. Cases of rescue on the Russian waters of internal and external // Rescue on the waters: the body of the Society of Rescue on the Waters consisting under the Highest patronage of Her Imperial Majesty the Empress Maria Feodorovna. – 1892. – №. 3 – P. 22.
2. Report of the Tiflis District Board of the Imperial Russian Water Rescue Society for 1891 –1892 – Tiflis, 1893. – 44 p.